



2023 аньуғи жыскла Север п'иңгу заявка нытоҳ қ'аут, чо ңыңныдығу

2023 аньуғи жыскла Север п'иңгу заявка нытоҳ қ'аут, чо ңыңныдығу: ИА «Камчатка-Информ» раюдь, Росрыболовство чхымук Илья Шестаков итть фуру.

Законодательство тоқа рыкзыныфку Россия Минсельхозке, национальностығу угрут таңрадығу. Аҕкейлоңух жы Соглашение т'оҳтт раюныдығу.

Россия Росрыболовство чхымук тыый итть:

«Субъектҕу представительҕу нам-намагур жыскла Север п'иңгу т'ағр разьясняягуиыныфтоҳ итть. Наф чоңыңныфтоҳ 2023 аньух заявкағу т'а раюгуиыныфтоҳ сыку ныдығу. Росрыболовство компромисс ңыңдығу наф. – Илья Шестаков итть. – Круглый стол ныныфтоҳ рабочее совещание ырк маладыра. Тыратлоң ыхуғ жыскла Север п'иңгу Россия Ассоциация президентге ороньт «дорожная карта» ныйныдығу».



Представители коренных малочисленных народов смогут рыбачить без заявки

Упрощенный доступ коренных малочисленных народов к водным биоресурсам заработает в 2023 году. Об этом сообщает ИА «Камчатка-Информ» со ссылкой на руководителя Росрыболовства Илью Шестакова.

Соответствующие изменения в законодательство ведомство готовит совместно с Минсельхозом России. По

словам Шестакова, сейчас выстроен диалог с Федеральным агентством по делам национальностей (ФАДН) России, а в апреле планируется подписать соглашение об информационном взаимодействии.

Глава Росрыболовства добавил, что необходимо активное участие представителей субъектов страны, в том

числе для проведения разъяснительной работы среди коренных малочисленных народов.

Шестаков отметил, что сейчас делается все необходимое, чтобы физические лицам не требовалось подавать заявки для традиционного рыболовства в 2023 году. Он подчеркнул, что Росрыболовство основывается на

принципе поиска компромисса для всех участников отрасли.

Илья Шестаков заключил, что в скором времени пройдет рабочее совещание по предложениям, высказанным за круглым столом. До конца марта состоится расширенная встреча с президентом Ассоциации КМНС для выработки своего рода дорожной карты.

Конкурс эссе «Путь лосося»

А. П. Чехов хиз қ'а литературный музей жара, клуб «Бумеранг» жара п'рыу оғлагу (10–16 ань ыкыткгу) «Путь лосося» эссе раю конкурстоҳ ыздығу. Масқолоң 30 куроғо оғлагу раю питғыгу ҕуныдығу.

«Жизнь лосося» жара, «Страна лосося» жара номинацияғуу конкурсы ныдығу. «Жизнь лосося» номинацияғу тэңиге, велге, лығике, вецкге морқаф фур эссе-питғыгу ҕуныдығу. «Страна лосося» номинацияғу чоғу лақкву, то-

лғу, кеҕкгу морқаф п'ур эссе-питғыку ҕуныдығу. Положением жы конкурс условиегу фурды.

Тыый чузны йийминыңан, «Лосось, которого мы можем потерять» фотовыставка А. П. Чехов хиз қ'а литературный музейми аҕкейлоң 11 куроғо орботныды. АНО «Центр чтения» видеоинструкция ныдығу, имғу ссылка <https://www.youtube.com/watch?v=1Jf9YhutdLQ>.

Лығивоталоң 20 кууғи организаторку

<http://chekhov-book-museum.ru/> жара, <http://boomerangclub.ru/> жара сайтғууу результатғу пойныдығу.

А. П. Чехов хиз қ'а литературный музей жара, клуб «Бумеранг» жара, «Центр чтения» жара, Лер Миф культураге, архивное делеге Министерство жара, Лер Миф область музейғу Ассоциация жара, образование ро-ро благотворительный фонд жара, «Русский лосось» ассоциация сторонникғу жара сыку нығыртығу.



Расскажите об удивительной рыбе

Музей книги А. П. Чехова «Остров Сахалин» и Клуб «Бумеранг» приглашают школьников 10–16 лет принять участие в конкурсе эссе «Путь лосося». Работы будут приниматься по 30 мая включительно.

Участникам предложены две номинации: «Жизнь лосося» и «Страна лосося». В первой принимаются сочинения, в которых описаны истории о лососях, их жизненные циклы, демонстрирующие отношение ребят к ним.

Во второй нужно рассказать о данной рыбе в естественных природных условиях, океане, нерестовых реках, о первозданности природы и взаимосвязях между лососями и другими животными. Подробнее об условиях конкурса можно узнать в Положении.

Получить впечатления и новые знания о жизни этой удивительной рыбы можно, посетив до 11 апреля фотовыставку «Лосось, которого мы можем

потерять» в музее книги А. П. Чехова «Остров Сахалин».

Лучше понять суть написания эссе можно при помощи видеоинструкции от АНО «Центр чтения» по ссылке <https://www.youtube.com/watch?v=1Jf9YhutdLQ>.

Результаты будут объявлены не позднее 20 сентября на сайтах организаторов: <http://chekhov-book-museum.ru/> и <http://boomerangclub.ru/>

Конкурс организован Клубом «Бумеранг» и Литературно-художественным музеем книги А. П. Чехова «Остров Сахалин» совместно с «Центром чтения» при поддержке министерства культуры и архивного дела Сахалинской области, Ассоциации музеев Сахалинской области, благотворительного фонда содействия образованию «Дар» и ассоциации сторонников сохранения лососевых видов рыб «Русский лосось».





План содействия координирующий органҕудох семинар ньыдыҕу



Тыратлоң 13 – 14 күгүх Южно-Сахалинск хотау Лер Миф область Ныкыҕа План содействия координирующий органҕудох семинар ньыдыҕу. Координирующий органҕу – правление жара, устойчивое развитие фонд жара – программа стратегическое управление ныта, нынды-ны контроль ныта жадьҕу.

Ты семинардох намкы районҕуу устойчивое развитие фонд членҕу, правление членҕу (сык 19 нивху) п'рыдыҕу. Имҕу т'аҕы нуҕи аныҕуу орбот нивху йиври, чуз членҕу йиври жадьҕа. Чуз членҕу Тымовский районуҕи, Смир-

ныховский районуҕи п'рыдыҕу. Имҕу проектная деятельность п'ло анымат, п'рыдыҕу.

Семинар ведущая – Марина Михайлова, «Гарант» социальный технологияҕу Центр чхымук, Архангельск п'рыдыҕу. Иф ырк мерк рақлу План содействия координирующий орган членҕу дыудь. Наф «Основы оценки проектных заявок» жара, «Социальное проектирование» жара темаҕу гедь. Жы темаҕу жыри маңдыра, координирующий орган членҕу наф нана конкурсный программа правилоҕу ньыдыҕу, п'и

район-районҕуу нивху консультирувайдыҕу, социально значимый проектҕу иницирувайдыҕу жаңан.

Участникҕу п'рыуңан, малҕола йимдыҕу: социальный проектҕе, проектная логикаҕе сидьата, проект типҕу анымата, проектный идеяҕу ньыта жадьҕу. Социальная проблема жара, целевая группа жара, проект социальная значимость жара анализувайдыҕу. Результат эффективность обсуждайта, качественныйҕе, количественныйҕе показателҕу обсуждайта, Лер Миф область нивху моркаф примерку аны-

матот. Мероприятие интерактивный формат сык участникҕах п'и мнение итткудь.

«Нигидьра, чың ньыңдох грантовый конкурс суть фурдыҕу. Социальный проектҕу – малҕола орботф, жы т'аҕы комплексное, ответственное планирование, п'и проект результатҕе, цельҕуке детальный анализ ньыдыҕу», – устойчивое развитие фондух член Галина Джигинас (Поронайский район) итть. Иф п'и проект ключевой компонентҕу анымагудь, пример ныҕ.

Социальный проектҕу критерийҕу жара, оценка этапҕу, практический навыкҕу йимҕуиныфтох орборьҕу.

Семинар п'ыхтох п'рыуңан, малҕола нивху Марина орботф амхтадыҕу, п'и йиймфку грантовый конкурсуу качество хитинын. Тыый зна социально-значимый программаҕуу жыскла Север п'иңуах тыый участвовайкунды. Участникҕу парк п'ерх йимдыҕу: яңгур наф п'нафкҕу тыуныды, заявкаҕу качество хитиныды, п'ңара конкурсуу участвовайныды, жыскла Север п'иңу потенциал хитиныды. Наф участникҕу грант общий принципҕу, заявка раю нюанску йимдыҕу.

«Ыйф ни ненеҕ йимба невоҕаф, яңгур заявкаҕу раюныды. Нав-ат жы процесстох знаеҕур анымады. Сык-сык проектҕу ететьф някыртох «Яқойныҕ?» ит-тнықана, – Т'оҕ районух п'ры Наталья Кельман итть. – Сык ык маңлаф – причинаҕу жара, результатҕу жара вукруф учитывайнын. Тыды нивхудох иттынн».

Семинар для координирующих органов Плана содействия

В Южно-Сахалинске 13–14 марта прошел семинар для координирующих органов четвертого Плана содействия развитию коренных малочисленных народов Севера Сахалинской области (далее – План содействия) – правления и совета фонда по устойчивому развитию (далее – совет фонда по УР), которые осуществляют стратегическое управление партнерской программой и контроль за ее реализацией.

В семинаре, посвященном основам проектной деятельности, приняли участие члены совета фонда по УР из семи районов традиционного проживания и традиционной хозяйственной

деятельности КМНС Сахалинской области, а также представители правления Плана содействия – всего 19 человек. Среди слушателей присутствовали не только опытные «управленцы», имеющие навыки реализации предыдущих Планов в составе программных комитетов, но и новички из Смирныховского и Тымовского районов, впервые избранные в состав совета фонда по УР.

Ведущая семинара, директор Центра социальных технологий «Гарант» (г. Архангельск) Марина Михайлова не впервые обучает участников Плана содействия – на этот раз она

подняла такие актуальные темы, как «Основы оценки проектных заявок» и «Социальное проектирование». Эта тематика особенно важна для членов совета фонда по УР, которые разрабатывают правила конкурсных программ, консультируют население в своих районах и, являясь, как правило, руководителями и членами общин, местных организаций или специалистами учреждений, инициируют социально значимые проекты. В ходе семинара его участники в доступной форме, в частности, узнали, что такое социальный проект и проектная логика, рассмотрели типы проектов и проектные идеи, проанализировали такие понятия, как социальная проблема, целевая группа и социальная значимость проекта, обсудили эффективность его результатов, в том числе качественные и количественные показатели на реальных примерах из жизнедеятельности коренных народов Сахалина. Интерактивный формат мероприятия позволил всем желающим высказать свое мнение.

– Спасибо за объяснение, которое раскрывает суть грантового конкурса. Социальные проекты – это большая работа, которая предполагает комплексное и ответственное планирование, детальный анализ целей и результатов своего проекта, – отметила член совета фонда по УР из Поронайского района Галина Джигинас. Подкрепляя

теорию практикой, она предложила идею проекта, на примере которого были рассмотрены его ключевые компоненты.

Большой блок работы включал разработку критериев и этапов оценки социальных проектов, представленных на грантовые конкурсы, а также знакомство с необходимыми для этого практическими навыками.

В завершение семинара многие отметили, что полученные знания и навыки позволят повысить качество грантовых конкурсов Плана содействия, а также расширить возможность участия коренных этносов в других социально-значимых программах, включая президентские гранты, посредством развития их потенциала. Участникам стали более ясны как общие принципы грантов, так и нюансы, которые необходимо учитывать при написании конкурсных заявок и в работе по реализации проектов.

– У меня есть опыт работы с социальными проектами, но в этом семинаре я посмотрела на этот процесс с другой стороны. «Зачем?» – вот главный вопрос, который должен инициировать любой проект, при дальнейшей реализации которого следует учитывать взаимосвязь причин и результатов. Это необходимо обязательно объяснять людям, – отметила член совета фонда по УР из Охинского района Наталья Кельман.





Яңгур усқр тифку хитиныды?

Усқр тифку хитиныфтох государство сидь ныи парадь? Общество сидь ныи парадь? Усқр тиф рьу нивхудох яко учебникгу химныды? Яңгур ныиңдох бизнес роньды? Усқр тифку ытну культурологический вопросух Россияух – энаё тиф ярҕа? Россия Общественная палатаух круглый стол ныдыгу, жуңг п'ңара институтгу, объединениегу, сообществогу Россияухке, Курнухке усқр тифку ситуациягу фурт к'есп'урдыгу.

Усқр тифку Курн мхоқр ань ты аньух п'ылғды. Жоқот Россия Общественная палатаух «Сохранение и развитие языков и культуры коренных малочислен-

ных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации: партнёрство гражданского общества, государства и бизнеса» круглый стол қарлоң 21 куух ныдыгу. Жуңг қ'оға малғо нивху ңафқ-ңафқ иткту мыдыгу, обсуждайдыгу. Ни анвара имғу иткту мыдыра.

Россия ськ странагу нуғир, мхоқр аньдох план ныды, п'ңара разделгу жуқртох ютиды. Жы разделгу т'ағр цифровизация жара, книгоиздание жара, мролф питыгу оцифровка жара, оғлагу, пила нивху тыуф жара, тый энадьгу жара.

Россия Министерство образования

специалистгу п'и ыкилаф п'урдыгу: школьгуух усқр тифку обязательная программаух ғавругут ыкидыра, усқр тифку муғьтныдыгуда. Жоқор жы программагу лизлизнықана, учебникгу, программагу п'угунықана.

Российская Федерация жьскла Севе-

рге, Сибирьге, Дальний Востокге п'иңгу Ассоциация президент, сенатор Григорий Ледков советская школа амхтады, институт амхтады. Институтух п'у выпускникгу п'ерх-п'ерх п'хыт, школьгуух, администрациягуух чхымудьгу, тый энв-энвух орбортьгу, п'рувгу родьгу.

Жы круглый стол Российская Федерация Общественная палата межнациональныйгу, межрелигиозных отношениигу Комиссия межэтническая журналистика Гильдия роф, тый Российская Федерация жьскла Северге, Сибирьге, Дальний Востокге п'иңгу Ассоциацияге, «Сахалин Энерджи» компанияге ороньт ныдыгу.



Успех – в триединстве народа, бизнеса и власти

Что может сделать для сохранения языков государство, а что – общество? Какие учебники нужны учителям родных языков? Чем может помочь бизнес? Почему и в сугубо культурологическом вопросе сохранения языков коренных народов у России – особый путь?

Эти и другие вопросы по языковой ситуации в России и в мире обсуждали за круглым столом в Общественной палате представители различных институтов, объединений и сообществ.

В 2022 году стартовало масштабное мероприятие – Международное десятилетие языков коренных народов. Этому событию и был посвящен круглый стол по теме «Сохранение и развитие языков и культуры коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации: партнёрство гражданского общества, государства и бизнеса».

Россия стала первым государством, которое на правительственном уровне утвердило план мероприятий Десятилетия языков коренных народов. В этот план входят шесть разделов и 64 события, существенная часть которых стартует в июле нынешнего года.

Особое внимание планируется уделять вопросам цифровизации языков: разработке шрифтов и раскладок, оцифровке книжных памятников на языках народов России, мониторингу состояния родных языков, вопросам подготовки педагогических кадров.

На данный момент в системе обра-



зования РФ используются 17 родных языков коренных малочисленных народов, на предметном уровне их изучают 18 750 человек. При этом учебников и методических пособий должного уровня, прошедших все необходимые экспертизы, недостаточно. Чтобы исправить эту ситуацию, необходимо максимально много внимания уделять качеству подготовки педагогических кадров и учебно-методическому обеспечению школ и вузов.

По мнению президента Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока,

сенатора Григория Ледкова, всем нам досталась в наследство прекрасно работающая советская система подготовки учителей родного языка. И сейчас на территориях традиционного проживания коренных малочисленных

народов хватает молодых людей, которые мечтают получить высшее образование в городах, чтобы потом вернуться преподавать в родные школы. Этим ребятам нужна помощь: квоты для представителей КМНС.

Круглый стол по столь важной теме организовала Комиссия по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений Общественной палаты РФ совместно с Гильдией межэтнической журналистики, Федеральным агентством по делам национальностей, Ассоциацией коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока и компанией «Сахалин Энерджи».

Ускр тифку Курн мхокр ань Лер Миф областух п'ылгдыгу



Тыратлоң 18 куух Лер Миф область народное творчество центрех Ускр тифку Курн мхокр ань п'ылгдыгу. Жы мероприятие цель – қауиниви ускр тифку общественностьах хитигуинидь, ытнугуинидь. Тыйы жы муғвух мер нуғи раю нивх Владимир Михайлович Санги пандку праздновайдыгу.

Нуғи «Люди Ых миф» ансамбльух лер нивх умгуку андхку ордьгу, фотовыставка «Лица Сахалина» анымагуныды ыздыгу.

Официальная часть нуғивух видеоролик «Коренные этносы России» мерах анымагудь. Жы роликух Александр Химушин роко проект «Мир в лицах» к'ингула фотоматериалгу анымагудьгу.

Жотот янд умгу Галина Тумали чам чалагуғ туғрудь, Лер Миф ызкуах нивх-гудох намагуныды. Лер Миф область правительство жыскла Север п'ингу ве-вуф чхымуку Регина Федулова ты Ускр тифку Курн мхокр ань п'ылгдыгу. Жотот Елена Ниткук зақ'анға сеура, йоғла Аягир қ'ас т'ор, тяра, лердыгу. Тыйы орноғ оғла Аселия Осипова орноғ тифкир стихотворение урудь, хореографический центр «Мечта» образцовый хореографический ансамбль «Сказка» лоти оғлагу нивх жиғзт тыыдыгу, ансамбль «G-Next» уткуоғлагу танец «Воины

Мохэ» плисидьгу.

Концерт номерку т'ағр Лер Миф область Дума чхымуку Андрей Хапочкин жара, Лер Миф область Общественная палата член Евгения Фирсова жара, Лер Миф область жыскла Север п'ингу региональный совет секретарь Светлана Санги жара выступадыгу, сук п'ры андхку, пила нивхгу поздравлядыгу.

Тыйы анимационный фильм «Ымка» премьеры нидьгу. Проект режиссёр жара, сценарист жара Оксана Водопьянова п'и орботф п'урр итра, пила мам Юлия Иванова нивх дитра, лура жадьгу.

Нивх диф ытнууныфтох, сук российскоеге, мировоеге сообществогу жыскла Север п'ингу қ'ал-қал торку йимгуинифтох компания «Сахалин Энерджи» чхағир нивх дитске, лоти зитске, английский зитске жы мультфильм нидьгу.

Мультфильм п'ыхтох п'рыңан, ансамбль «Люди Ых миф» флешмоб нидьгу, нивх дитр, орноғ дитр, к'ил дитр, яндгу дитр сук андхкуах п'ңафқ-ңафқхуах привествовайкудыгу: «Каска-зиве!», «Сороде!», «Дорово!», «Бачиго-апу!».

Жы к'ингула мероприятие п'ыхтох п'рыңан, ведущая Ольга Хурьон п'и ро нивхгу қ'а фурдь. Сук нивхгу эзмут, имгу-дох чылм жадьгу.





На Сахалине открыли Международное десятилетие языков коренных народов



В Сахалинском областном центре народного творчества 18 марта состоялось открытие Международного десятилетия языков коренных народов мира. Целью этого Десятилетия является привлечение внимания общественности к проблеме сохранения исчезающих языков. Этот день совпал с днем рождения основоположника нивхской литературы Владимира Михайловича Санги, чье имя неразрывно связано с Сахалином, языковой культурой и литературой.

Праздник начинался с порога, где гостей встречали нарядные девушки ансамбля «Люди Ых миф» – они приглашали их посмотреть фотовыставку «Лица Сахалина», которая вместила в себя портреты представителей коренных малочисленных народов Севера Сахалинской области.

Когда гости зашли в торжественно оформленный зал, на большом экране увидели эмблему Международного десятилетия языков коренных народов мира, которую сменил прекрасный видеоролик «Коренные этносы России», выполненный на основе фотоматериалов проекта «Мир в лицах» якутского фотографа Александра Химушина.

Затем гости увидели обряд задабривания духов в исполнении нанайки Галины Тумали.

Международное десятилетие языков коренных народов мира в Сахалинской области открыла начальник управления коренных малочисленных народов Севера Правительства Сахалинской области Регина Федулова.

Все собравшиеся с теплотой и лю-

бовью аплодировали старейшине Зое Ивановне Лютовой, Ефросинье Николаевне Шкалыгиной, Антонине Яковлевне Начеткиной, Елизавете Петровне Дзяпи, Галине Владимировне Тумали, Юлии Александровне Ивановой, Елене Васильевне Очан, Анастасии Васильевне Бугрей, Александре Владимировне Хурьюн.

Перед зрителями выступили Елена Ниткук с сыном Аягиром, ансамбль «Люди Ых миф», юные артисты хореографического центра «Мечта» (образцовый хореографический ансамбль «Сказка» и ансамбль «G-Next»), Аселия Осипова (внучка носителя уйльтаинской культуры и языка Елены Алексеевны Бибиковой).

А между концертными номерами к гостям выходили официальные лица: председатель Сахалинской областной Думы Андрей Хапочкин, представитель Регионального совета уполномоченных представителей коренных малочисленных народов Севера Сахалинской области Светлана Санги, председатель комиссии по патриотическому воспитанию, межнациональным и межрелигиозным отношениям Общественной палаты Сахалинской области, прези-



дент Ассоциации музеев Сахалинской области Евгения Фирсова.

Во время этого мероприятия состоялась премьера анимационного фильма «Ымка», который представляли режиссер и сценарист проекта Оксана Водопьянова и переводчица, читающая текст на нивхском языке, – Юлия Иванова.

Для сохранения национального языка, а также для продвижения традиционных знаний среди российского и мирового сообщества мультипликационный фильм, который увидел свет при поддержке компании «Сахалин Энерджи» – озвучен на трех языках: нивхском, русском и английском.

После просмотра анимационного фильма ансамбль «Люди Ых миф» провёл замечательный флешмоб –

приветствия на родных языках нивхов, эвенков, уйльта и нанайцев. И гости дружно повторяли за артистами: «Касказиве!», «Сороде!», «Дорово!», «Бачигоапу!». Это зарядило всех добрыми улыбками и хорошим настроением.

А в завершение ведущая Ольга Хурьюн поблагодарила всех, кто помогал в подготовке мероприятия: этно-лабораторию «Эльга» и Елену Намаконову, режиссера-аниматора Владимира Ижендеева, артистов Детского хореографического центра «Мечта», ансамбль этнокультурного центра «Люди Ых миф», Галину Владимировну Тумали, Александру Владимировну Хурьюн и Аселию Осипову.

Александра Хурьюн



План мероприятий на десятилетие языков коренных народов

Қарлоң 9 куух Москваух Российская Федерация Правительство Распоряжение № 204-р п'угудь. Жы распоряжениеух Курң п'ло нивхгу тифку хрыгры мхоқђ ань ныныдығу. П'ңара мероприятиегу ныныдығу.

(Продолжение. Начало в № 2)

9 февраля 2022 г. Правительство Российской Федерации издало распоряжение № 204-р, которым утвердило План основных мероприятий по проведению в 2022 – 2032 годах в Российской Федерации Международного десятилетия языков коренных народов

| II. Мероприятия в сфере образования и подготовки педагогических кадров | | | | |
|--|--|--|---|--|
| 17. | Разработка и реализация образовательных программ по направлениям подготовки «Педагогическое образование», «Филология», «Лингвистика», направленных на родные языки, фольклор и литературу коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации | 2024 – 2032 годы | Минпросвещения России, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена» | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минпросвещения России на указанные цели |
| 18. | Реализация мер, направленных на оказание дополнительной социальной поддержки лицам, относящимся к коренным малочисленным народам Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, обучающимся в российских образовательных организациях высшего образования по программам, предусматривающим изучение языков и культур этих народов | ежегодно | Минобрнауки России, Минпросвещения России при участии заинтересованных образовательных организаций высшего образования, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минобрнауки России, Минпросвещения России на указанные цели, и средств, предусмотренных бюджетами субъектов Российской Федерации |
| 19. | Включение номинации «Лучший учитель родного языка и родной литературы» во Всероссийский конкурс «Учитель года России» | 2022 год, далее – ежегодно | Минпросвещения России, федеральное государственное бюджетное учреждение «Федеральный институт родных языков народов Российской Федерации» | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минпросвещения России на указанные цели |
| 20. | Проведение Всероссийских курсов повышения квалификации педагогов по вопросам совершенствования условий сохранения и развития языков народов Российской Федерации с включением межрегиональных стажировок | ежегодно | Минпросвещения России | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минпросвещения России на указанные цели |
| 21. | Создание комплексного информационного ресурса по этнокультурному образованию, включающего в том числе языки коренных малочисленных народов Российской Федерации | 2022 год, далее – постоянно | Минпросвещения России при участии Общероссийской общественной организации «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации», Межрегионального общественного движения «Ассоциация преподавателей родного языка и литературы коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока» | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минпросвещения России на указанные цели |
| 22. | Проведение Всероссийского съезда преподавателей родного языка и литературы коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации | 2022 год 2025 год 2028 год 2031 год | Общероссийская общественная организация «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации», Межрегиональное общественное движение «Ассоциация преподавателей родного языка и литературы коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока» | в пределах средств Общероссийской общественной организации «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации» и внебюджетных средств |
| 23. | Создание Ассоциации школ с изучением языков коренных малочисленных народов Российской Федерации и формирование общероссийского профессионального сообщества школьных коллективов | 2022 год, далее – постоянно | Минпросвещения России | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минпросвещения России на указанные цели |
| 24. | Поддержка стратегических инициатив и инновационных разработок в системе образования, направленных на сохранение и развитие языков народов Российской Федерации (в том числе форумы, слеты, конференции) | ежегодно | Минпросвещения России при участии Межрегионального общественного движения «Ассоциация преподавателей родного языка и литературы коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока» | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минпросвещения России на указанные цели |



| III. Мероприятия в сфере науки | | | | |
|---|--|-----------------------------------|---|---|
| 25. | Проведение научных исследований языков народов Российской Федерации и языковой ситуации в Российской Федерации | ежегодно | Минобрнауки России, федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская академия наук» при участии заинтересованных федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минобрнауки России, заинтересованным федеральным органам исполнительной власти на указанные цели, и средств, предусмотренных бюджетами субъектов Российской Федерации |
| 26. | Проведение исследования социолингвистической ситуации языков народов Российской Федерации | ежегодно | Минобрнауки России, федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт языкознания Российской академии наук, заинтересованные научные и образовательные организации, подведомственные Минобрнауки России | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минобрнауки России, федеральному государственному бюджетному учреждению «Российская академия наук» на указанные цели |
| 27. | Развитие и пополнение корпусов языков народов Российской Федерации | ежегодно | Минобрнауки России, федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская академия наук», заинтересованные научные и образовательные организации, подведомственные Минобрнауки России, при участии органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минобрнауки России на указанные цели, и средств, предусмотренных бюджетами субъектов Российской Федерации |
| 28. | Проведение исследования контактов русского языка с языками народов Российской Федерации | 2022 – 2023 годы | Минобрнауки России, федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт русского языка им. В.В. Виноградова Российской академии наук, заинтересованные научные и образовательные организации, подведомственные Минобрнауки России | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минобрнауки России на указанные цели |
| 29. | Подготовка и издание статей, монографий и других публикаций, посвященных изучению языков народов Российской Федерации | ежегодно | Минобрнауки России, федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская академия наук», заинтересованные научные и образовательные организации, подведомственные Минобрнауки России | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минобрнауки России на указанные цели |
| 30. | Подготовка и издание словарей (толковых, орфографических, орфоэпических, диалектических и др.) языков народов Российской Федерации | ежегодно | Минобрнауки России, федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская академия наук», заинтересованные научные и образовательные организации, подведомственные Минобрнауки России | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минобрнауки России на указанные цели, и внебюджетных средств |
| 31. | Проведение научных конференций, круглых столов, семинаров по изучению языков народов Российской Федерации | ежегодно | Минобрнауки России, Минпросвещения России, федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская академия наук», заинтересованные научные и образовательные организации, подведомственные Минобрнауки России, при участии заинтересованных органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минобрнауки России, Минпросвещения России на указанные цели, и средств, предусмотренных бюджетами субъектов Российской Федерации |
| IV. Мероприятия в сфере цифровизации и культуры | | | | |
| 32. | Создание и обеспечение открытого доступа к цифровой библиотеке Института народов Севера федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена» (библиотечный фонд 1930 – 2000 годов) | 2027–2028 годы, далее – постоянно | Минпросвещения России, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена» | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минпросвещения России на указанные цели |
| 33. | Создание цифрового атласа оленеводческих народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации | 2024 год, далее – постоянно | Минпросвещения России, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена» при участии Общероссийской общественной организации «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации» | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минпросвещения России на указанные цели |
| 34. | Создание виртуального музея традиционной культуры коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации | 2023 год, далее – постоянно | Минпросвещения России, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена» | в пределах средств, предусмотренных в федеральном бюджете Минпросвещения России на указанные цели |

(Продолжение следует.)





«Семейная реликвия» ямаф п'ылҕдь

Лызи-лызи ань велт'аҕрлоң ыхуҕ Лер Миф область народное творчество центр к'ингула online-проект «Семейная реликвия» п'ылҕдь. Жы ыруҕи навдоҕо сук нивху, лотиҕу, татарку, украинецку, карелҕу, зна-эна қ'атыҕу п'эсңайҕу, документ хаулуску, п'и атыҕатыҕу центртох оҕкедьҕу.

Лер Миф область народное творчество центр сайтху <https://ocnt-sakhalin.ru/> видео хродьҕу. П'ңара нивху п'и чуҕуух нымы реликвияҕу п'урт иттыҕу, сук нивхуах анымагудьҕу.

Т'ятлоң 11 куух Лер Миф область народное творчество центру «Семейная реликвия» ямаф п'ылҕдь. Жы к'ингула ямавух п'ңара лярску, вақайҕу, ңынык ңевску, фотоңайку, хыйм иконаҕу, раю питҕыку, документҕу, зна-эна атыҕатыҕу сидьҕу. «Сук-сук экспонатҕу – няк'р-няк'р чу историяра, ытик-атакҕу, ымык-ытыкҕу, оҕлаҕу историяра», –

проект чхымук Наталья Дёмина эзмур итты.

Сук экспонатҕу т'аҕр сук ык маңла экспонат – нивху т'ыңрыңта. Жы т'ыңрың Тамара Владимировна Саменко ымык Екатерина Лишкит т'ыңрыңта. Иф «Лаф» ансамбльху лерр жадь, т'ыңрың сеур. Наф йоҕла Тамара п'ерхты, п'мы нивхудохты сеурдадь. Ямаф п'ылҕан, этнокультурный центр «Люди Ых миф» чхымук Елена Ниткук жы т'ыңрың сеур, андхуах мыгудь.

Ыйф сук п'ры нивхудох к'ингула концерт ныдьҕу. Жы концертху чу няк'р артистху лердьҕу, ытыкҕу-ымыкҕу п'оҕлаҕу роньт лердьҕу. Мер Елена Ниткук п'оҕла Аягире зақаңга жара, қ'ас жара т'от лердьҕу.

Тый жы муҕвух мер нивху умгу Ольга Садинова п'оҕла Анечкаҕе қ'атыҕыҕир тымқ раҕвс-браслет мастер-класс ныдьҕу. Имгудох малҕоле нивху п'рыдьҕу, тэнк опу заготовкаҕу ройдь.



«Семейная реликвия» стала общим достоянием

В конце июля позапрошлого года в Сахалинском областном центре народного творчества стартовал замечательный online-проект «Семейная реликвия». В рамках этого проекта не только жители Сахалинской области, но и все желающие могли присылать свои семейные реликвии: фотографии, предметы быта, письма, документы, личные вещи.

На протяжении полутора лет на сайте Сахалинского областного центра народного творчества (<https://ocnt-sakhalin.ru/>) выкладывались видео тех, кто рассказывал о своих бережно хранимых семейных реликвиях.

И вот, наконец, 11 марта состоялось открытие областной выставки «Семейная реликвия», которая вместила в себя разнообразные игрушки, шкатулки, рушники, фотографии, старинные иконы, письма, документы и другие предметы. Каждый экспонат – это история целой семьи, иногда нескольких её поколений. Об этих экспонатах с любовью рассказывала руководитель проекта Наталья Дёмина.

Особое место среди них занимает

нивхская скрипка тынрын, переданная семьёй Тамары Владимировны Саменко. Когда-то тынрын принадлежал старейшей участнице ансамбля «Ларш» Екатерине Лишкит, маме Тамары. А сейчас она сама играет на ней и для души, и для зрителей. На открытии выставки руководитель этнокультурного центра «Люди Ых миф» Елена Ниткук продемонстрировала звучание старинного инструмента.

На мероприятии зрители смогли насладиться творческими номерами в исполнении семейных коллективов. В их числе был и прекрасный дуэт в составе мамы и сына Елены Ниткук (за канга) и Аягира Борисова (бубен).

А для тех, кто любит рукодельничать, был проведен мастер-класс по изготовлению браслетов из кожи с национальным орнаментом от нивхских мастериц – Ольги Садиновой и её дочери Анечки Ли. На этот мастер-класс пришло так много и взрослых, и детей, что даже заготовок не хватило.

Посетите эту замечательную выставку в Сахалинском областном центре народного творчества.



Учредители:
Правительство Сахалинской области и Сахалинская областная Дума
Издатель:
ОАУ «Издательский дом «Губернские ведомости»

Адрес редакции и издателя:
Южно-Сахалинск, ул. Дзержинского, 34
E-mail: governor_news@sakhalin.ru, alexkhuryun@mail.ru, molotok@skr.su (отдел объявлений)

Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ65-081, выдано управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Сахалинской области 13 ноября 2010 года.

Выходит один раз в месяц.

Редактор
А. В. Хурьон
И. о. директора
А. В. Норин

Отпечатано в ОАО «Сахалинская областная типография» (г. Южно-Сахалинск, ул. Дзержинского, 34). Объем 2 печ. л. Печать офсетная. Тираж 250. Заказ № 362. Распространяется бесплатно.

Подписные индексы:
П2190, П2188

Приёмная
43-26-22
Бухгалтерия
42-46-10
Для справок
43-26-22
Объявления
43-81-12
Реклама:
42-46-08,
42-45-80
reklama@skr.su

Рекламируемые в газете товары сертифицированы, услуги лицензированы. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несёт. Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.